
ՈՒՍԱՆՈՂՆԵՐԻ ԿՐԹԱԿԱՆ ԿԱՐԻՔՆԵՐԻ ԲԱՑԱՀԱՅՏՄԱՆՆ ՈՒՂՂՎԱԾ 

ՀԱՐՑԱԹԵՐԹԻ ՎԵՐԼՈՒԾՈՒԹՅՈՒՆ 

2018-2019 ՈՒՍՏԱՐԻ 

Հյուսիսային համալսարանի (այսուհետ՝ Համալսարան) Որակի ապահովման 

վարչությունն (այսուհետ՝ Վարչություն) իրականացրել է ուսանողների կրթական 

կարիքների բացահայտմանն ուղղված օնլայն հարցում, որը միտված է ուսանողների 

կրթական կարիքների բացահայտմանը և ըստ անհրաժեշտության՝ բարելավման 

միջոցառումների իրականացմանը: 

Հարցման նպատակը՝  

Ուսանողների կրթական կարիքների վերաբերյալ հարցման նպատակները. 

1.Ներքին հաղորդակցության արդյունավետության բարձրացում, 

2.Բացակայությունների ու բացթողումների կանխարգելում, 

3.Ուսանողի տեղեկացվածության բարձրացում գնահատման չափորոշիչների 

վերաբերյալ, 

4.Դասախոսի անհատական մոտեցման կիրառումը, 

5.Բուհ ընդունվելու շարժառիթները,  

6.Ուսանողի իրավունքների ու պարտականությունների իրազեկվածության 

աստիճանը:     

     

Խնդիրները՝ 

Ուսանողների կրթական կարիքների պարբերաբար ստուգումը հնարավորություն 

կտա՝ 

 Գնահատել՝   սովորողների  ներքին  հաղորդակցության բաղադրիչների 

արդյունավետությունը, բացակայությունների ու բացթողումների 

պատճառները, ուսանողի տեղեկացվածությունը և պատկերացումը 

գնահատման չափորոշիչների, ուսանողի իրավունքների ու 

պարտականությունների մասին, դասախոսի անհատական մոտեցման 

կիրառումը, 

 Հաջողության դեպքում ամրապնդել ստացված արդյունքները, 

 Խնդիրների դեպքում իրականացնել պատճառների համակողմանի 

ուսումնասիրություն, ինչը հնարավորություն կտա անհրաժեշտ  

միջոցառումների  միջոցով բարելավել առկա խնդիրները: 

 

Մեթոդաբանությունը՝ 

      Ուսանողի կրթական տարբեր կարիքներրի բացահայտում կարող են 

իրականացնել ինչպես դասախոսները, այնպես էլ Համալսարանի ուսումնական 

գործընթացը կազմակերպող և վերահսկող ստորաբաժանումները (ամբիոններ, 

ուսումնական վարչություն, որակի ապահովման վարչություն և այլն):  Որպես 

թիրախային խումբ կարող է լինել ինչպես ամբողջ կուրսը, այնպես էլ պատահական 

կամ նպատակային ընտրությամբ խմբեր: 

 



Հարցման արդյունքները 
 

1. Ի՞ՆՉ ԵՔ ԱԿՆԿԱԼՈՒՄ ԲՈՒՀՈՒՄ ՍՈՎՈՐԵԼԻՍ. 

 

 Ստանալ դիպլոմ 

 Ստանալ մասնագիտական 

որակավորում 

 Ունենալ մասնագիտական 

աշխատանք 

 

 

 

 

 

2. ԻՆՉՈ՞Ւ ԵՔ ԸՆՏՐԵԼ ՏՎՅԱԼ ՄԱՍՆԱԳԻՏՈՒԹՅՈՒՆԸ. 

 Ծնողներս են խորհուրդ տվել  

 Միավորները միայն այդ բաժնի համար էին բավարար  

 Արդի մասնագիտություն է  

 Վարձավճարը ավելի ցածր է այլ բուհերի վարձավճարների համեմատությամբ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. ԳԻՏԵ՞Ք ԱՐԴՅՈՔ ՁԵՐ ԻՐԱՎՈՒՆՔՆԵՐՆ ՈՒ ՊԱՐՏԱԿԱՆՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԸ. 

 

 

 Այո 

 Ոչ 

 Մասամբ 

24%

23%

53% Այո

Ոչ

Մասամբ

17%

38%

45%

Ստանալուղղակի

դիպլոմ

Ստանալ

մասնագիտական

որակավորում

Ունենալ

մասնագիտական

աշխատանք

17%

21%

21%

41%

Ծնողներսեն խորհուրդտվել

Միավորներըմիայնայդ բաժնի համարէին բավարար

Արդի մասնագիտությունէ

Վարձավճարըավելի ցածր է այլ բուհերիվարձավճարների

համեմատությամբ



 

 

 

4. ԵԹԵ ԱՅՈ, ԱՊԱ ՈՐՏԵՂԻ՞Ց ԵՔ ՏԵՂԵԿԱՑԵԼ ՁԵՐ ԻՐԱՎՈՒՆՔՆԵՐԻ ԵՎ 

ՊԱՐՏԱԿԱՆՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻ ՄԱՍԻՆ. 

 

 Ուս. պայմանագրից 

 Դեկանատից 

 Համալսարանից 

 Դասախոսներից 

 Ուսանողներից 

 Ինքնուրույն 

 Կանոնակարգից 

 

 

 

 

5. ԱՐԴՅՈ՞Ք ՀԵՏԱԴԱՐՁ ԿԱՊ ՈՒՆԵՔ ԳԻՏԽՈՐՀՐԴԻ ՀԵՏ ԵՎ ԵԹԵ ԱՅՈ ՈՒ՞Մ 

ՄԻՋՈՑՈՎ. 

 

 Դեկանատի 

 Ավագի 

 Մասնակիցների 

 Դասախոսների 

 Ֆակ. ուս. խորհրդի. 

 Չեմ տեղեկացել 

 Հետաքրքիր չէ 

 

 

 

 

 

 

 

6.   ԱՐԴՅՈ՞Ք ՀԵՏԱԴԱՐՁ ԿԱՊ ՈՒՆԵՔ  ՈՒՍԱՆՈՂԱԿԱՆ ԽՈՐՀՐԴԻ ՀԵՏ.   

 Ղեկավար 

 Ավագ 

 Ֆակ. ուս. խորհ. անդամ 

 Մասնակից 

 Չեմ տեղեկացել 

 Հետաքրքիր չէ 

 

 

 

21%

21%

25%

12%

13%
8%

Ուս. պայմանագրից

Դեկանատից

Համալսարանից

Դասախոսներից

Ուսանողներից

Ինքնուրույն

Կանոնակարգից

14%

18%

21%
25%

8%

14%

Դեկանատի

Ավագի

Մասնակիցների

Ֆակ. ուս. խորհրդի

Չեմտեղեկացել

Հետաքրքիր չէ

4%
11%

31%
36%

18%

Ղեկավար

Ավագ

Ֆակ. ուս. խորհ. 
անդամ

Մասնակից

Չեմտեղեկացել

Հետաքրքիր չէ



 

7. ԴՈՒՔ ՏԵՂՅԱԿ Ե՞Ք, ԹԵ ՏՎՅԱԼ ԱՌԱՐԿԱՅԻ ՎԵՐՋՆԱՐԴՅՈՒՆՔՈՒՄ Ի՞ՆՉ ՊԵՏՔ 

Է ԻՄԱՆԱՔ 

 

 

 

 Այո               

 Ոչ 

 Մասամբ 

 

8. ԳԻՏԵ՞Ք ԱՐԴՅՈՔ, ԹԵ  ԻՆՉ ՉԱՓՈՐՈՇԻՉՆԵՐՈՎ Է ԴԱՍԱԽՈՍԸ ԳՆԱՀԱՏՈՒՄ 

ՁԵՐ ԳԻՏԵԼԻՔՆԵՐԸ 

 

 

 Այո 

 Ոչ 

 

 

 

 

9. ԻՆՉՊԵ՞Ս Է ԱՐՏԱՀԱՅՏՎՈՒՄ ԴԱՍԱԽՈՍՆԵՐԻ ԱՆՀԱՏԱԿԱՆ ՄՈՏԵՑՈՒՄԸ . 

 Հանձարարություններով՝ ելնելով գիտելիքներից ու կարողություններից, 

 Հանձնարարություններով՝ Ձեր անհատական հետաքրքրությունների հիման 

վրա, 

 Հնարավորություն է ընձեռում դիմել իրեն նաև լսարանից դուրս, 

 Արտահայտվում է գիտելիքի  ստուգման գործընթացում, 

 Արտահայտում է գիտելիքի  գնահատման գործընթացում: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23%

23%
54%

Այո

Ոչ

Մասամբ

61%

39% Այո

Ոչ

35%

11%27%

27%

Հանձարարություններով՝ելնելով

գիտելիքներիցու կարողություններից

Հանձնարարություններով՝Ձերանհատական

հետաքրքրությունների հիմանվրա

Հնարավորությունէ ընձեռում դիմել իրեն

նաև լսարանիցդուրս

Արտահայտվումէ գիտելիքի ստուգման

գործընթացում

Արտահայտում է գիտելիքի գնահատման

գործընթացում



10. ԳՆԱՀԱՏԱԿԱՆԻ ՁԵՎԱՎՈՐՄԱՆ ՎՐԱ ԱՐԴՅՈ՞Ք  ԱԶԴՈՒՄ ԵՆ ՀԵՏԵՎՅԱԼ  

ՀԱՆԳԱՄԱՆՔՆԵՐԸ. 

 

 Ուսանողի 

կարողությունները, 

 Ուսանողի պահվածքն ու 

արտաքին տեսքը, 

 Ուսանողի հաճախումները, 

 Ձգտումը ուսման 

նկատմամբ,  

 Գիտելիքը, 

 Ինքնուրույն 

մտածելակերպը, 

 Գիտելիքը կիրառելու 

հմտությունը: 

 

 

 

11. Ի ՞ՆՉ ՉԱՓՈՐՈՇԻՉՆԵՐՈՎ ԵՔ ԳՆԱՀԱՏՈՒՄ ՁԵՐ ԴԱՍԱԽՈՍԻ 

ՄԱՍՆԱԳԻՏԱԿԱՆ ԿԱՐՈՂՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԸ. 

 

 Դասավանդման մեթոդներ  

 Դասընթացի 

արդյունավետություն 

 Մանկավարժահոգեբանական 

մոտեցում  

 Ուսանողների նկատմամաբ 

վերաբերմունք  

 Գնահատման մեթոդներ  

 Գնահատման 

արդարամտություն 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15%

12%

29%
20%

24%

Ուսանողիկարողությունները

Ուսանողիպահվածքնու

արտաքինտեսքը

Ուսանողիհաճախումները

Ձգտումը ուսմաննկատմամբ

Գիտելիքը

Ինքնուրույն մտածելակերպը

Գիտելիքը կիրառելու հմտությունը

11%
13%

15%

19%

27%

15%

Դասավանդմանմեթոդներ

Դասընթացի

արդյունավետություն

Մանկավարժահոգեբանական

մոտեցում

Ուսանողներինկատմամբ

վերաբերմունք

Գնահատմանմեթոդներ

Գնահատման

արդարամտություն



12. ՈՐՈ՞ՆՔ ԵՆ ԴԱՍԱԺԱՄԵՐԻՑ ԲԱՑԱԿԱՅԵԼՈՒ ԵՎ ԴՐԱՆՔ ՊԱՐԲԵՐԱԲԱՐ 

ՁԱԽՈՂԵԼՈՒ ՊԱՏՃԱՌՆԵՐԸ. 

 Լսարանային 

պայմաններ 

 դասավանդման 

մեթոդիկան 

ձանձրացնում է 

 Նյութատեխնիկական 

բազայի  

բացակայություն 

 Առողջական վիճակն 

ու անձնական 

խնդիրներ 

 Դասախոսը չի 

առաջացնում 

հետաքրքրություն իր 

առարկայի հանդեպ  

 Աշխատանքային խնդիրներ 

 

13. ԻՆՉՊԵ՞Ս ԵՔ ԳՆԱՀԱՏՈՒՄ ՁԵՐ ՍՏԱՑԱԾ ԿՐԹՈՒԹՅԱՆ ՈՐԱԿԸ 

ՀԱՄԱԼՍԱՐԱՆՈՒՄ.  

 

 Գերազանց 

 Լավ 

 Չեմ կարող ասել 

 Վատ 

 

 

 

 

14. ՈՐԱԿՅԱԼ ԿՐԹՈՒԹՅՈՒՆՆ ԵՆԹԱԴՐՈՒՄ Է. 

 

 

 

 

 

 

 

11%
8%

19%

26%

17%

19%

Լսարանայինպայմաններ

Դասավանդմանմեթոդիկան

ձանձրացնումէ

Նյութատեխնիկականբազայի

բացակայություն

Առողջականվիճակն ու

անձնականխնդիրներ

Դասախոսը չի առաջացնում

հետաքրքրություն իր

առարկայի հանդեպ

Աշխատանքայինխնդիրներ

15%

30%

32%

23% Գերազանց

Լավ

Չեմ կարողասել

Վատ

12%

19%

19%12%

19%

19%

Գիտելիքներիմատուցում

Մասնագիտական

հմտություններիկիրառում

Պրակտիկդասընթացներ

Ուսանող-դասախոս
հաղորդակցում

Մասնագետներիթողարկում

Մոտիվացիա



15. ՁԵՐ ԿԱՐԾԻՔՈՎ Ի՞ՆՉՆ Է ԽՈՉԸՆԴՈՏՈՒՄ ՀԱՄԱԼՍԱՐԱՆՈՒՄ ՍՏԱՆԱԼ 

ՈՐԱԿՅԱԼ ԿՐԹՈՒԹՅՈՒՆ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

16. ԱՐԴՅՈ՞Ք ԲԱՎԱՐԱՐՈՒՄ Է 

ՁԵԶ ԲՈՒՀ-Ի 

ՍԱՆԻՏԱՐԱՀԻԳԻԵՆԻԿ 

ՊԱՅՄԱՆՆԵՐԸ. 

 

 

 

 

 

 

 

17.ԱՐԴՅՈ՞Ք ԲԱՎԱՐԱՐՈՒՄ Է ՁԵԶ ԲՈՒՀ-ՈՒՄ ԳՈՐԾՈՂ ԼԱԲՈՐԱՏՈՐԻԱՆԵՐԻ 

ՀԱԳԵՑՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆԸ. 

 

 

 

 

 

 

 

11%
13%

8%
11%

19%

11%

8%

19%

Հաճախումները

Մոտիացվածությանբացակայությունը

Գնահատմանօբյեկտիվության

բացակայությունը
Ուսանողի լրացուցիչ զբաղվածությունը

Նյութատեխնիկականռեսուրսների

բացակայությունը
Դասախոսիսուբյեկտիվմոտեցումը

Ձանձրալիդասընթացները

Խոչընդոտներչկան

8%

27%

65%

Այո

Մասամբ

Ոչ

17%

60%

23%
Այո

Ոչ

Մասամբ



17. ԲԱՎԱՐԱՐՎԱԾ ԵՔ ԱՐԴՅՈ՞Ք ԳՐԱԴԱՐԱՆԻ ԳՈՐԾՈՒՆԵՈՒԹՅՈՒՆԻՑ. 

 

 

 

 

 

 

19. ԽՆԴՐՈՒՄ ԵՆՔ ՆՇԵԼ, ԹԵ ՀԱՄԱԼՍԱՐԱՆ ԸՆԴՈՒՆՎԵԼԻՍ ՏԵՂԵԿԱՏՎՈՒԹՅԱՆ 

ՈՐ ՁԵՎՆ Է ԱՎԵԼԻ ԱՐԴՅՈՒՆԱՎԵՏ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17%

38%

45%

Այո

Մասամբ

Ոչ

17%

8%

18%

25%

32%

Գովազդըհեռուստացույցով

Համացանցիտեղեկատվությունը

Համալսարանիկայքի՝(Northern.am)-իտեղեկատվությունը

Համալսարանիկողմից կազմակերպվողբաց դռների օրը

Համալսարանիներկայացուցչիհետ հանդիպումըձեր

դպրոցում



ՈԻՍԱՆՈՂՆԵՐԻ ԿՐԹԱԿԱՆ ԿԱՐԻՔՆԵՐԻ ԲԱՑԱՀԱՅՏՄԱՆՆ ՈՒՂՂՎԱԾ ՀԱՐՑՄԱՆ 

ԱՐԴՅՈՒՆՔՆԵՐԻ ՎԵՐԼՈՒԾՈՒԹՅՈՒՆ, ԵԶՐԱԿԱՑՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ ԵՎ 

ԱՌԱՋԱՐԿՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ 

Համալսարանի բոլոր շահակից կողմերը կապված են իրար հետ իրենց 

հետաքրքրություններով: Շահակից կողմերից յուրաքանչյուրը ունի իր 

հետաքրքրությունը և կարիքները: Համապատասխանաբար, Համալսարանի 

ղեկավարությունը պետք է այս կամ այն չափով հաշվի առնի այդ 

հետաքրքրությունները և բավարարի այդ կարիքները և պահանջները: 

Համալսարանը ռազմավարական նպատակների իրականացման տեսանկյունից 

նշանակություն ունի համալսարանի շահակից կողմերի հետաքրքրությունները և 

կարծիքը: Համալսարանի առաքելությունը և ռազմավարությունը ուղղված է նրա 

շահակից կողմերի կարիքների և պահանջների բավարարմանը՝ կախված 

շահակիցների խմբից: Համալսարանի որակի ապահովման քաղաքականության 

խնդիրներից է ապահովել շահակիցների բավարարվածությունը կրթական և այլ 

ծառայություններից, Համալսարանի կրթական միջավայրից: 

Դրա համար Համալսարանը պարբերաբար իրականացնում է նրա շահակից կողմերի 

կարիքների ուսումնասիրություն, գնահատում և հաշվի է առնում արդյունքները՝ 

Համալսարանի ռազմավարության փոփոխման, զարգացման և կատարելագործման 

համար: 

Հարցման արդյունքում վեր են հանվել մասնագիտական որակյալ կրթություն 

ստանալուն խոչընդոտող հետևյալ խնդիրները. 

1. Ուսանողների կողմից իրենց իրավունքների և պարտականությունների 

չիմացության կամ մասամբ իմացության ցուցանիշ: 

2. Ուսանողական գիտական ընկերությունում և ուսանողական խորհրդում՝ 

ներգրավվածության, հետադարձ կապի և իրազեկվածության ցածր ցուցանիշներ: 

ՈՒԳԸ աշխատանքների իրականացման  պասիվություն: 

3.     Առարկայի վերջնարդյունքի վերաբերյալ մասամբ իմացության խնդիր: 

4.  Գնահատման գործընթացի վերաբերյալ իրազեկվածության ցածր տոկոսային 

հարաբերակցություն: 

5.      Ուսանողների հաճախելիության վերաբերյալ  ցածր ցուցանիշներ: 

6.      Որոշ դասախոսների կողմից անհատական մոտեցման թերացում: 

7.     Դասավանդման գործընթացում մանկավարժական նորարարական մեթոդների 

սակավ կիրառություն: 

8.    Նյութատեխնիկական բազայի հասանելիության խնդիր (լաբորատորիաների ոչ 

պատշաճ հագեցվածություն, գրականության և համակարգիչների պակաս): 

9.       Դասախոսների կողմից խստապահանջ մոտեցման բացակայություն: 

10.     ԲՈՒՀ-ի սանիտարահիգիենիկ վիճակի ոչ բարելավված վիճակի առկայություն: 

11.     Մասնագիտական գրականության բացակայություն: 



Առաջարկներ. 

1. Ընթերցասրահի բազային և էլեկտրոնային գրականության հասանելության 

ապահովման միջոցառումների ձեռնարկում: Գրադարանի և էլեկտրոնային 

գրադարանի մասնագիտական գրականության համալրում  (գրքի նվիրատվություն 

ուսանողների և աշխատակիցների կողմից, գրականության ձեռքբերում բուհի 

ֆինանսավորմամաբ):   

2. Համալսարանի մաքրության ապահովման պատասխանատուների 

աշխատանքային գրաֆիկի և պայմանների վերանայում և համապատասխան 

միջոցառումների ձեռնարկում: (ջրի բացակայություն, սանհանգույցի անսարքություն, 

անհրաժեշտ պարագաներով ապահովում՝ օդափոխիչներ, հեղուկ օճառ, ձեռքերի 

չորացման սարք) 

3. Ուսանողական գիտական ընկերության և ուսանողական խորհրդի  

աշխատանքներում ուսանողների ներգրավվածության ընդլայնում, և 

իրազեկվածության բարձրացում: 

4. Կայացած մասնագետների հետ նեղ մասնագիտական խորհրդատվություն-

դասախոսության կազմակերպում: 

5. Կարիերային խորհրդատվությունների, բուհ-գործատու կապի ամրապնդում: 

6. Ներբուհական և արտաբուհական ակտիվ միջոցառումների կազմակերպում, 

այդ թվում՝ ինտելեկտուալ և սպորտային խաղեր: 

7. Պրոֆեսորադասախոսական կազմի ներգրավվածությամբ քննարկում 

<<անհատական մոտեցման>> վերաբերյալ, անհրաժեշտության դեպքում 

սեմինարների իրականացում: 

8. Դասավանդման գործընթացում մանկավարժաական նորարարական 

մեթոդների կիրառությունը ակտիվացնելու նպատակով, վերապատրաստում սույն 

հարցադրմամբ: 

9.     ԲՈՒՀ-ում գործող լաբորատորիաներում մոնիթորինգի իրականացում, տեխնիկայի 

քանակական գրանցում, անհրաժեշտ համալրումների իրականացում: 

10. Ուսանողների շրջանում իրենց իրավունքների և պարտականությունների 

վերաբերյալ դասընթացների անցկացման շարունակականության ապահովում: 

11. Դասախոսների հետ քննարկման իրականացում գնահատման մեխանիզմների 

վերաբերյալ, ինչպես նաև ուսանողների ներգրավում գնահատման գործընթացում: 

 

 

 

Հյուսիսային համալսարանի 

Որակի ապահովման վարչություն 


